



# 中国式现代化河北实践场景

## 河北将全力实施风电光电、抽水蓄能、核电、火电、海上风电五大建设工程 建设清洁高效多元支撑的新型能源强省

### 到2027年,能源绿色转型取得明显成效;到2035年,基本建成清洁低碳、安全高效的新型能源体系

#### ■ 开栏的话

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣告:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

为学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神,不折不扣推动党的二十大精神落地落实,河北日报今起开设《中国式现代化河北实践场景》专栏,聚焦全省上下对党的二十大精神确定的各项目标和任务深入研究,系统谋划中国式现代化在河北的具体实践场景,把重大机遇变成发展成果,不断开创加快建设经济强省、美丽河北新局面。



争争抽水蓄能电站。(资料片) 河北日报记者 田明摄

河北日报讯(记者冯阳)党的二十大报告提出,深入推进能源革命,加强煤炭清洁高效利用,加大油气资源勘探开发和增储上产力度,加快规划建设新型能源体系,统筹水电开发和生态保护,积极安全有序发展核电,加强能源产供储销体系建设,确保能源安全。

省发展改革委党组成员、副主任,省能源局党组书记、局长姚涛涛表示,习近平总书记在党的二十大报告中关于加快规划建设新型能源体系的总体部署,给河北新能源的发展指明了方向。省委省政府审时度势,立即研究部署河北新型能源体系建设问题,并把新型能源强省作为中国式现代化河北实践场景之一,明确提出到2027年,实现全省电力供需平衡的目标。

据介绍,到2027年,我省定州三期、沧东三期等一批基础性、调节性电源将投入

运营,全省火电支撑电源规模将达到6900万千瓦以上;风光电装机达1.14亿千瓦,海上风电装机达500万千瓦,抽水蓄能并网装机达1500万千瓦,能源绿色转型取得明显成效。

围绕这个目标,省发展改革委将全力实施风电光电、抽水蓄能、核电、火电、海上风电五大建设工程。目前正在精准制定5个工程的5年工作计划,正在筹备成立5个系统专班全力推进所有项目的落地落实。

河北各地立足资源禀赋优势,大力推动风电、光伏等新能源开发利用,积极打造“发、输、储、用”全产业链条。

在张家口,国家级可再生能源示范区建设快马加鞭。目前,华能、大唐、华电等发电企业纷纷布局张家口,全市可再生能源装机规模达2505万千瓦。“风的故乡、光的海洋”已成为张家口新的代名词。

在承德,被称为“超级充电宝”的丰宁抽水蓄能电站建设如火如荼。截至目前,该电站已经投产5台机组,电能转化效率提升至80%,累计发电约4.1亿千瓦时,全力服务华北电网,服务冀北电网新能源消纳。

放眼全省,河北着力打造千万千瓦风电基地,唐山、沧州、沿太行山光伏发电应用基地,推进张家口、承德、唐山等地风光电集约开发利用。

新征程上,河北将全力谋划布局、推动落实,加快推进能源高质量发展。

按照部署,到2035年,全省能源高质量发展取得突破性进展,能源“产、供、输、储、用”各环节协调发展,基本建成清洁低碳、安全高效的新型能源体系,形成多元多向、灵活可靠的能源安全供应格局。能源供应保障更加安全,一批基础性调节性

电源投入运行,火电装机规模稳定在7000万千瓦左右,张家口、承德地区风光资源得到充分利用,陆上风光电装机达到1.66亿千瓦,海上风电开发规模力争1500万千瓦,核电建成720万千瓦,电源支撑能力大幅提高。“风、光、水、火、核、储、氢”多能互补供应格局基本形成。基础设施支撑更加坚强,形成河北“三横两纵”特高压交流环网,500千伏电网形成环网运行,纵横交错主网架格局,抽水蓄能累计投运5000万千瓦,2030年基本满足电力系统调峰需求,具有更强新能源消纳能力的新型电力系统建设取得实质性成效。天然气管网实现县县通。装备产业布局更加完善,氢能全产业链加快发展,风电、光伏、输变电、新型储能等清洁能源装备产业在张承、沿海地区实现集群化发展,形成稳定可靠的能源产业链供应链。

## 党的十八大以来全省劳动关系保持总体和谐稳定 全省累计处理劳动人事 争议案件27.7万件

河北日报讯(记者解楚楚)记者近日从省人社厅获悉,党的十八大以来,全省人社系统着力维护企业和劳动者合法权益,全省劳动关系保持总体和谐稳定,为实现经济高质量发展、促进社会和谐稳定发挥了重要作用。

劳动关系制度机制逐步健全。党委领导、政府负责、社会协同、企业和职工参与、法治保障的工作模式不断完善,劳动关系协调机制逐步健全。依法推进劳动合同制度建设,强化政策指导和日常督促检查,企业劳动合同签订率和履行质量逐年提高,2021年底全省企业劳动合同签订率达96%以上。全面加强劳动用工管理,不断扩大集体协商和集体合同覆盖范围,2021年底签订集体合同的企业达50余万户,较好解决了劳动报酬、工作时间、休息休假和劳动安全卫生等问题,有效预防和化解了劳动关系矛盾。

劳动保障监察工作不断加强。河北贯彻落实保障农民工

工资支付条例,制定出台《河北省保障农民工工资支付办法》等20余项制度文件,不断完善制度体系。突出数字化赋能,建成省级集中的农民工工资支付监控预警系统,实现对全省在建项目用工考勤、工资发放、制度落实等情况全链条动态监管,欠薪隐患得到精准预警。全省排查化解欠薪案件10.83万件,为129万余名农民工追发工资待遇86.68亿元,实现欠薪案件随出随清、动态清零,欠薪态势得到有效遏制。

劳动争议调解仲裁机制进一步完善。以提升劳动人事争议处理效能为重点,完善仲裁办案制度,优化争议处理程序,畅通争议处理通道,全面加强裁审衔接,依法维护当事人合法权益。全省共建成标准化仲裁院203家,建立各类劳动人事争议调解组织3.5万个。十年来,全省累计处理劳动人事争议案件27.7万件,仲裁结案率达到98.7%,调解成功率保持在63%以上。

## 中国(河北)—美国绿色建筑产业对接交流会在石举办 达成12项初步合作意向

河北日报讯(记者米彦泽)为筑牢绿色建筑理念,探索节能解决方案,共同促进中澳建筑业绿色合作与可持续发展,10月28日,中国(河北)—美国绿色建筑产业对接交流会在石家庄市举办。该活动由河北省贸促会与美国驻华使馆商务处共同主办,中美双方企业共达成12项初步合作意向。

会议采用“线上为主,线上线下相结合”的形式,围绕中美两国建筑产业绿色低碳可持续发展进行深入交流分享和对接洽

谈。来自美国绿色建筑领域的路川金城电子贸易(上海)有限公司、君凯环境管理咨询上海有限公司、开利空调冷冻系统(上海)有限公司等8家在华企业,以及中国电建集团河北雄安建设发展有限公司、河北省国有资产控股运营有限公司、河北建工集团有限责任公司、河北省建筑科学研究院有限公司等中方近30家建筑类、地产类企业线上参会对接,双方共进行8轮次36场次“一对一”洽谈,达成12项初步合作意向。

(上接第一版)  
习近平总书记走在最前面。讲解员快步迎上去:“欢迎总书记再次来到杨家岭!”

从青年时期到现在,记不清来了多少次了。上次来,是2015年2月。总书记动情地回忆说:“这里我来过多次,排队时每次到延安都要来看看,每次都受到精神上的洗礼。”

一砖一瓦、一草一木,镌刻着党的苦难与辉煌。习近平总书记满怀深情地说:“延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮。巍巍宝塔山,滚滚延河水。延安用五谷杂粮滋养了中国革命发展壮大,支持了中国革命走向胜利。延安和延安人民为中国革命事业作出了巨大贡献,我们要永远铭记。”“延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程,是一本永远读不完的书。”

昔日,老一辈革命家筚路蓝缕,披荆斩棘,从延安走到了北京。

今天,新时代中国共产党人从北京来到延安。这是跨越历史的对话,也是面向未来的宣示。

#### 燎原之势

巍然矗立的中央大礼堂,在中国人民面临着光明和黑暗两种命运和前途抉择的关键时刻,召开了党的七大。

习近平总书记带领中共中央政治局常委同志,迈过岁月雕琢的斑驳门槛,走进会场。

条桌、木椅、青砖、石瓦,简朴而庄重。历经岁月洗礼愈加夺目的,是红色的旗、红色的字。一行红色标语高悬主席台上方:“在毛泽东的旗帜下胜利前进”。

为开好党的七大,党中央筹备良久。会场,是新建的。当年朱德同志向大会致辞,首先就提到了“在我们自己修的房子开会”。习近平总书记细致询问了当年的建设者和建造的故事。

代表,是很早就通知了的。他们从革命根据地、从国统区、从沦陷区、山重水复、路遥遥、水迢迢,风尘仆仆赶来。

“七大代表来一趟不容易啊,有的要一两年才能到这里。”习近平总书记感慨,“那真是千辛万苦、千难万险!”毛泽东同志当年以“小长征”来形容:“中国有名的河流、山川、铁路,都让你们走过来了!”

755名代表毅然走过来了。习近平总书记缓步瞻仰会场:“他们就是在这里济济一堂。”

召开党的七大,是党中央在延安的第11个年头。穿草鞋,吃糠菜,爬雪山,过草地,走过大半个中国,在看山穷、看

水尽的陕北,中国共产党人最终站稳了脚跟。毛泽东同志说,没有这块土地,我们就下不了地。

在延安,我们党不仅站稳了脚跟,而且迎来了大发展,进入不可逆转的发展壮大的历史轨道。党的一大召开时,我们党只有50多名党员,到党的七大时,已经发展到全国121万名党员。在党的发展史上,延安13年是决定性的。

星星之火,可以燎原。

坚持走正确道路,是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的根本原因。

党中央在延安的13年,毛泽东等老一辈革命家以敏锐的眼光和深刻的洞察力思考中国的前途命运,运筹帷幄,决胜千里,就中国革命作出了一系列重大决策,为我们党后来不断从胜利走向胜利指明了正确方向,开辟了正确道路。

那些拂去时光尘埃愈加璀璨的一份份史料,习近平总书记也在一次次重温中收获启迪。他语重心长地说:“党的七大在党的历史上具有重要里程碑意义,标志着我们党在政治上思想上组织上走向了成熟。”

“在政治上,党通过延安整风,使全党团结在毛泽东的旗帜下,实现了党的空前统一和团结。”

“在思想上,党确立了毛泽东思想在全党的指导地位,把毛泽东思想写入了党章。”

“在组织上,党形成了一支高举毛泽东旗帜的久经考验的政治家集团。”

一个理想崇高、志向远大的党,一旦有了鲜明的思想旗帜,有了党中央集中统一领导,有了正确的政治路线和明确的行动纲领,就能无往而不胜。

#### 大潮奔涌

中央大礼堂旁的山坡上,就是毛泽东等几位老一辈革命家的旧居。

路上,讲解员详细讲述了歌曲《东方红》改编创作的过程:“有个农民叫李有源,早上进城上山头,见一轮红日冉冉升起,照得天地都红彤彤的。他就脱口而出‘东方红,太阳升,中国出了个毛泽东……’进城后又看到‘毛主席是人民的救星’,后面的歌词也就有了。”

这首唱出陕北人民热爱毛主席、热爱共产党的歌曲,迅速在延安和全国各根据地传开,家喻户晓。

习近平总书记十分感慨:“这些歌颂党、歌颂毛主席的文艺作品都是人民群众自发创作的,充分说明人民选择了毛泽东,人民拥戴毛泽东。”

中国的希望、中国人民的希望,在共产党,在延安。民心所向如大潮奔涌。“我们不怕走烂脚底板”,“只怕吃不上延安

的小米”。“天下人心归延安”的壮观,令当时看到这一幕的援华外国友人感慨不已:“奇迹,奇迹,这简直是奇迹!”

民心是最大的政治,决定事业兴衰成败。江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。中国共产党是人民的党,为人民而生,因人民而兴。习近平总书记的话语,揭示了中国共产党的根本宗旨,始终不渝、一以贯之。

赢得了民心,就赢得了历史的主动,就能牢牢掌握中国的前途和命运。

在党的七大开幕之际,毛泽东同志讲到大会的意义,充满信心地宣告:“是关系全中国四亿五千万人民命运的一次大会。中国之命运有两种:一种是有人已经写了书的;我们这个大会是代表另一种中国之命运,我们也要写一本书出来。”

70多年来,中国共产党把这本书写得那样的厚实:党不仅领导中国人民取得了新民主主义革命的胜利,建立了新中国,实行改革开放,而且创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。特别是新时代10年来,党和国家事业发生伟大变革,续写了两大奇迹的新篇章。今天,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族伟大复兴,富起来到强起来的伟大飞跃。实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

#### 永不褪色

毛泽东同志旧居墙上张照片,吸引了众人目光。

照片已经发黄。那是1945年7月初,他到机场迎接前来考察的黄炎培一行。黄炎培在后来写的《延安归来》一书中,将7月4日下午到这孔窑洞做客时同毛主席的谈话记录下来。

面对黄炎培提出的如何跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史周期率的问题,毛泽东给出了第一个答案,就是“让人民来监督政府”。70多年后,以习近平总书记为核心的党中央在全面从严治党实践中给出了第二个答案,这就是自我革命。

习近平总书记细致端详,深入思考“窑洞对”提出的历史之问。

此次延安之行前夕,党的二十大报告全文发布。字里行间昭示着我们党刀刃向内的魄力和坚韧,强调党的自我革命、全面从严治党“必须永远吹冲锋号”。

能胜强敌者,先自胜者也。百年来,在黑暗中诞生,在苦难中成长,在挫折中奋起,在奋斗中壮大,一个始终居安思危的党,惕厉自省、慎终始。

“沿着这个坡再往上走,有块毛主席开的菜园。”讲解员边走边说。

1940年5月,南洋爱国华侨陈嘉庚

来到延安。此前,重庆见闻令他极度失望:“国家前途深可忧虑。”在这里,毛泽东同志用自己种的白菜、豆角来招待客人。陈嘉庚断定:“中国的希望在延安。”

从失望到希望,饭碗里盛着一个政党的本色,装着民心所向。

距离杨家岭革命旧址不远,是浓缩了13年红色风云的延安革命纪念馆。1935年到1948年,党中央和毛泽东等老一辈革命家在延安。

习近平总书记“在延安时期的十个没有”展板前驻足。放眼望去,排在首位的就是“没有贪官污吏”。

总书记触景生情:“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用‘延安作风’打败了‘西安作风’。全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好,勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

#### 新的出发

纪念馆墙上,一行字分外醒目。那是毛泽东同志在1945年4月七大预备会中所指出的:“我说陕北是两点,一个落脚点,一个出发点。”

我们党从这里出发,走上抗日前线,走向解放战场,东渡黄河、进驻西柏坡、挺进北京城,完成了走出延安窑洞、走上天安门“进城”的伟大壮举。

跨越70多年后的今天,在党的二十大闭幕之际,在向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,重回陕北、延安、杨家岭。新时代、新征程,新的出发,也从这里迈步。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。从“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的水深火热,到迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的光明前景。习近平总书记坚定地

说:“同志们!党的二十大制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。”他的目光环视四方,字字铿锵,“让我们踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!”

习近平总书记带领中共中央政治局常委们阔步走出纪念馆。“胜利的出发点”几个金色大字,在身后的红墙上熠熠生辉。

“人民对美好生活的向往,就是我们